

致辞

财经事务及库务局局长出席年青会计师协会专题讲座致辞全文 (只有中文)

2008年1月31日(星期四)

以下是财经事务及库务局局长陈家强今日(一月三十一日)出席年青会计师协会专题讲座的致辞全文:

各位朋友:

大家好!我很高兴今晚有机会和大家分享我对年青专业人士事业发展前景的看法。

随机应变,可以说是香港一贯的个性。香港,除了一个全世界最优良的深水港之外,没有任何资源,但百多年来,尤其是战后以来,香港不断向上、向前提升,靠的就是审时度势、随机应变的能力。

过去二十年的一个显著蜕变,就是服务业迅速扩展;2006年,服务业在本港的本地生产总值所占比率为91%。为应付科技高速发展带来的挑战,以及经济全球化带来日益激烈的竞争,香港经济向高增值活动转型,集中提供高增值服务及进行以知识为本的活动。香港在过去数年经济增长强劲,也是由服务业带动。我们的人力资源质素也正在提高,这是符合现在以知识型为主的经济发展模式。

目前,超过3800家海外公司在港设有地区办事处。这证明香港是海外机构及内地公司于亚太区内落户的最理想地点之一。外国及中国内地机构作出这样的选择,其中一个主要有利因素为香港能提供高质素的商用服务及专业支持服务。专业人士所发挥的重要功能不言而喻。

随机应变,不算是香港独有的城市个性,而是世界级大都会都必须具备的本领。最近,时代杂志(Time Magazine)选了纽约、伦敦和香港作为全球化的模范,并且指出,三个城市都曾在上世纪的八十年代初陷入过低谷,但结果都凭着它们的内在力量,也就是对内外环境变化的应变能力,从制造业中心,发展成为全球化经济下影响力巨大的国际服务业中心、国际金融中心。

专业人才

在我们这样一个以专业服务作为重要经济支柱的大都会中，专业人士具有特别重要的地位，甚至可以说，是我们这个城市价值观的表率。

专业人士在特定行业中具有专门知识，他们的资格经过严格标准的审核，要接受非常严格的监管；他们并以热诚的工作态度，严谨的道德操守，专业的服务质量赢取得客户的信任。

专业人士又必须具有广阔的国际视野，面向全世界，能洞悉先机，得风气之先，并以此证明他们的服务是物超所值的，能帮助客户棋先一着，扩展业务。

香港的专业服务界别，尤其是法律、会计、建筑及相关工程，以及医疗，都在区内居于领导地位。其中，会计专业深厚的根基更值推崇，他们熟悉国际商业社会中的法律标准和运作模式，会计师公会颁布的会计和核数准则，都能紧贴国际认可的标准。业界也对国内的企业运作有深入了解。这些优势是其它地方难以比拟的。

种种挑战

但我必须指出，我们的专业人士也面对着种种挑战，例如：

（一）科技进步带来的挑战。信息科技日新月异，业务软件层出不穷，可以方便公司或个人自行处理某些过去要倚赖专业人士提供的业务。

（二）法例规管变化带来的挑战。基于历史原因，既为了保障专业行业的质素，也为了维护专业人士的地位，专业行业一贯受到法律规管。但在社会日益鼓励竞争之下，我们正朝着自由化的方向前进，专业行业难免受到影响。

（三）公众教育水平提高带来的挑战。公众会对专业服务水平有更高的要求，行业之内或跨行业的竞争将加剧。

（四）全球化竞争带来的挑战。虽然跨地域的专业服务仍然受到不同地方法例上的限制，但随着信息科技发展，专业服务的跨地域发展是必然的，我们要准备面对其它地方的竞争，可能要满足客户新的需求。

年青专业人士

在这样的挑战下，年青一代专业人士无可否认要面对更激烈的竞争。相比你们的前辈年轻时，你们付出的努力和所获的报酬，可能会有所不如。年轻的会计师还要经常出外公干，穿梭内地不同省市，面对不同的地方文化，这样的挑战也是你们前辈没有面对过的。近年，就有过不少关于会计师工作时间过长的报道。

我们的专业人士在全球化的新竞争环境下，面临的挑战是繁多而巨大的，对年轻专业人士的挑战可能更大。

但我们也一定要看到，我们、尤其是年轻一辈专业人士面临的机遇，是无比巨大的，是你们的先辈从来没有想象过的。

试想想，你们的先辈面对的只是一个几百万人口的本地市场，而现在你们面对的，却是一个号称潜力最巨大的中国市场，还有一个已经平坦化的世界市场。通过本港企业或者数以千计的驻港国际企业，你们可以以全世界作为施展才干的舞台。与你们一起在这个舞台上比试高低的，是被香港吸引而来的专业精英。

面对的机遇

我们面对的世界的确不一样了。前几天，美国《纽约时报》杂志刊登了一篇长文章，题目是「告别霸权」(Waving Goodbye to Hegemony)，它展望廿一世纪，认为未来有三大力量支配世界，未来将是美国、欧洲和中国分立的世界——这是一个历史上第一次出现的，既是全球化，又是多元文化、多极化的世界。

文章提到：印度—日本—澳洲三角区内的贸易额已超过太平洋两岸之间、即美国与东亚之间的贸易额。文章特别指出，中国正位于这个三角区的中央。但我认为，从几何上来说，说香港位于三角形的中心会更加准确。

我这样说，是希望大家可以从更广阔的视野去看香港非常优越的地缘政治位置，并为此装备自己，灵活应变，以面对挑战。我们的专业团体则必须为此提升业界的专业知识，精益求精，协助业界掌握市场动态。

积极进取

我们除了要巩固既有的优势，政府和业界都有共同目标，就是壮大香港市场和我们经济活动的规模，这自然会增加对专业服务的需求。专业人士也要把眼光放在世界市场，一方面透过与其它地方进行资格认证，扩大我们专业人士可提供服务的市场。另一方面透过你们的国际网络，宣传香港提供优质服务的品牌。政府也会和业界共同拓展市场的规模，寻找新的商机，以便制造更多对专业服务的需求。以金融市场为例，我们会拓展上市公司的来源，除了内地，我们也向海外不同的国家推介香港作为公司上市集资的首选，也会继续前往内地和海外宣传香港作为国际金融中心的优势。

「更紧密经贸关系安排（CEPA）」的签署也是积极进取的成果。经过数年来的不断扩充、深化，CEPA目前已经涵盖包括会计在内的 38 个服务业领域，这些行业可在中国向世贸承诺实施时间表之前进入内地市场。我们并希望透过与内地及其它地方的资格认证，减少关卡，扩大我们专业人士的机遇。

虽然香港的专业服务面对着各种各样的挑战，但香港会计师公会在二零零六年进行的一项市场调查显示，香港会计师供不应求，内地对香港会计师的需求亦将持续增加。我相信，只要业界和政府继续携手合作，我们的专业人士仍然会有很大的机遇。

参与公众事务

专业人士的才干可以从两方面得到施展，一是在专业领域，二是在公众事务。

在专业领域方面，主要就是提升个人和业界的业务水平，扩展业务范围，扩大市场，从而提升香港在有关专业的世界地位。

在公众事务和香港的长远发展方面，我认为专业人士有很大施展才干的余地。在全球一体化和香港走向知识型经济的路途上，政府非常需要不同界别专业人士，为公众利益就政府政策出谋献策。他们既可以从各自界别的角度，也可以从宏观、高瞻远瞩的角度反映意见。我尤其是希望多听取年青专业人士的意见。年青专业人士凭着专业知识，凭着年青人不受旧观念束缚的新思维，凭着年青人敢想敢干的冲劲，往往有不一样的真知灼见。你们的意见，将有助改善香港的社会环境和营商环境，最终有助提升香港的竞争力，加强香港作为国际金融中心和优越专业服务枢纽的地位。

总结

总而言之，我们的专业人士为自己事业而奋斗的同时，实际也是推动社会进步。只要大家齐心协力，专业人士必定可在个人事业和社会上作出贡献，令我们这个亚洲国都会与时俱进，继续缔造无限商机。

再过一星期，鼠年即将到来的时候，在此，我先恭祝大家新春快乐，而大家又可像鼠一样，机警、灵敏，随机应变。

多谢。

完